

# 砍掉2000棵樱桃树 只为培育有产权的优良品种 周海东:钻在地里潜心育种

奋斗有我 建设新中心

(记者 王媛媛 金于城) 临近初夏,正是本地樱桃大量成熟的时节,走进“樱桃匠人”周海东的大棚,却不见诱人的小樱桃,放眼望去全是高高低低的树苗。仔细看,每一株树苗都有单独的“隔间”,树干上挂着独一无二的编号牌。1000多个不同的编号代表着通过育种、嫁接、改良后选育的1000多个甜樱桃优良单株。这片23000平方米的大棚,俨然成为了一个“樱桃科研实验室”。

“甜樱桃就是我们常说的车厘子,经过这两年摸底,已经培育出了58个优良品种。等到明年,我相信能培育出比进口货更好吃的国产车厘子。”看着悉心栽培的“宝贝”,周海东言语间满是信心和期待。

2021年5月,周海东决定拆掉所有大棚,砍掉自家果园里的两千棵小樱桃树,直接损失一两百万元,能带来稳定收益的休闲采摘和樱桃售卖也被叫停。“当时挖掘机进场10多天,才把樱桃树全部挖完,说实话

是真心疼,但为了让甜樱桃有更好的培育筛选空间,我只能忍痛割爱。”周海东回忆道。

这不是一个拍脑门的决定,而是潜心蓄力10多年的成果。1974年出生的周海东,自17岁起就跟着父亲学种樱桃。2008年,周海东在仁和葛墩村租了85亩的土地,种植小樱桃。他很快意识到,小樱桃果肉细腻,不易储存和运输,只适合休闲采摘和短途销售。想打开销路,就要培育出品相好、口感好、有市场竞争力的樱桃。

自那时起,周海东四处拜访农技专家。在“中国甜樱桃之父”王逢寿等专家的指导下,他逐渐将视线聚焦到口感好、单产高且耐运输和储存的甜樱桃上。

走在樱桃种质资源创新之路上,周海东在江浙沪皖地区推广中国樱桃苗木及配套栽培技术2.5万余亩,产生的直接经济效益超2亿元,主持“南方甜樱桃引进试种”“南方甜樱桃栽培技术研发与应用”两项市农业科研攻关项目,还参与制订了《设施



樱桃生产技术规程》等2项地方农业标准,成了长三角地区樱桃事业的开拓者。2020年,周海东被授予“全国劳动模范”称号。

周海东介绍,国内目前种植的甜樱桃大多数是近几年从国外引进的老品种,果肉偏软,口感欠佳,缺少市场竞争力。想要在国内种植出果实大、硬度高、口感甜,且具备丰产性的优质甜樱桃,只能依靠自己培育研发。“引进的品种终究是别人的,只有通过筛选育种才能拥有自己的知识产权,突破‘卡脖子’技术。”周海东说。

三年来,周海东不断摸索、研发,持续投入精力、技术和资金。周海东直言:“虽然只有投

## 一群手艺人要来玉鸟集出摊 “看余杭”App还有好礼相送

本报讯(记者 张珣滢) 他们以心灵的触角感知世界,以独特的视野诠释艺术,他们是“手艺人”,是有力量、有温度的时代解读。第34个全国助残日即将到来,5月17日至18日,“手艺人”文创展卖嘉年华将在良渚文化村玉鸟集manner咖啡店门口和大家见面。

此次市集安排了26个固定摊位,摊主是杭州市各区县市残疾人之家的朋友,他们带着自己的才艺和手艺,展示残障朋友参与社会生活的更多可能性。

届时,市民朋友能看到残障朋友戴着以“意念操控”的高科技智能仿生手书法、弹钢琴;看到残疾人茶艺师动作娴熟地展示茶艺冲泡技能;能买到残疾人朋友创作的非遗手工编织品、服装配饰、插

花作品;看到“手语姐姐”传递手语的魅力。现场还有孤独症儿童画展,小小艺术家将用画笔带你感受他们的独特心声。

此外,“看余杭”App将推出助残日活动,团扇、龙香包、南宋宫灯等精美礼品等你来领,活动现场还有叶画、手串、非遗缠花等手工艺品,以及180杯美味咖啡热烈派送。期待在“手艺人”市集与你见面,一起助力残健共融,传递温暖与善意。



5月17日10时  
请扫码观看活动直播

## “余阅”空间亮相 新型阅读空间建设交流特展

本报讯(通讯员 金嘉晔 记者 濮玉慧) 近日,由中国图书馆学会阅读推广委员会主办的新型阅读空间与高质量发展研讨会在山西太原召开,余杭区图书馆受邀参加,就“余阅”公共阅读空间建设作案例分析报告。

“余阅”公共阅读空间同步亮相“新空间赋能新发展”新型阅读空间建设交流特展,充分展示了余杭区图书馆通过与景区、民宿、书店、咖啡店等文旅机构和社会力量合作,积极拓展服务阵地,提升服

务内涵,在坚持正确政治方向、弘扬优秀传统文化、创新服务方式、推动全民阅读、更好满足人民精神文化需求等方面取得的重要成绩。

近年来,我区通过“党政推动、社会协同、全民互动”的运行模式,打造了一批特色鲜明、开放共享、交织连片的新型阅读空间。接下来,余杭区图书馆将积极拥抱新型公共阅读空间新业态的发展机遇,不断创新服务模式和内容,为市民提供更加优质、便捷的文化服务,推动公共文化事业的繁荣发展。

## 阳光下挥洒汗水 职工在趣味赛中玩“嗨”了

本报讯(记者 徐超 景宇) 前日,一场别出心裁的趣味比赛在浙江余杭经济开发区智荟动力公园篮球场举行,来自各个企事业单位的21支队伍、100余人参加。

比赛设置无风火轮、一锤定音、龙舟竞速等项目,不仅考验参赛者的体能,更激发团队合作精神和创新思维能力。现场气氛热烈,每个人的脸上洋溢着笑容,全身心地投入到这场充满活力的文体活动中。

“从工作的繁忙中解放出来,既挥洒了汗水,又放松了心情,和同事们的默契也增强了。”参赛选手张红锋说。



## 男子断指需急治 余杭PTU6分钟送医

本报讯(见习记者 凌怡 记者 郑锋龙 沈扬) “警察同志,我老公手指断了,一直流血不止,现在正赶去医院。但是路上很堵,能不能帮忙送我们去医院?”近日,闲林派出所轻装PTU队员俞初阳与同事正在闲富北路巡逻,突然一辆私家车急停在他们身边,开车的女子求助道。

俞初阳立刻上前了解情况。原来,该女子的丈夫方先生(化

名)在操作切割机时不慎被割伤,手指几乎断成两截,情况危急。女士赶紧开车送丈夫去医院,结果遇上了晚高峰。

见情况紧急,俞初阳立即招呼两人坐上警车,同时拉响治安警笛,示意其他车辆注意避让。一路上,方先生因疼痛不停发出呻吟,伤口的血染透了垫在手指下的纸巾。在确保安全的前提下,警灯闪烁一路疾驰,仅用6分

钟时间,队员们就将伤者送到了医院,并带至急诊科。

由于方先生的割伤程度严重,途中又失血较多,医生对其进行血压检查、清理伤口等初步治疗后,转移至手术室进行缝合手术。俞初阳与同事在确认伤者手指能接上后,才安心离开,返回工作岗位。

因及时获得救治,缝合手术非常成功,目前方先生已进入恢

复期。“我当时真是急死了,要是再耽误一会儿,我老公的手可就危险了。幸亏有警察的帮助,一路护送我们到医院,节省了大量时间,真的是太感谢了。”求助女子表示。

“作为一名警察,这是我们应该做的。”俞初阳说,余杭公安始终坚持人民至上,为民服务显担当,全力保障人民群众的生命财产安全。

### 余杭公积金“知嘛开门”

## 灵活就业人员 可自行参缴住房公积金

为扩大住房公积金制度受益面,支持灵活就业人员解决住房问题。今年以来,余杭公积金根据杭州住房公积金管理委员会于2023年12月1日制发的《杭州市灵活就业人员缴存使用住房管理办法(试行)》(杭房委[2023]7号),开展灵活就业人员住房公积金缴存登记。

凡在杭州市行政区域内年满16周岁且男性未满60周岁、女性未满55周岁,具有完全民事行为能力,以非全日制、个体经营、新就业形态等灵活就业方式就业的人员,均满足缴存住房公积金的申请条件。

在缴存金额和缴存比例方面,灵活就业人员月缴存额为缴存基数乘以缴存比例。缴存基数、缴存比例由个人申报确定,缴存基数下限不低于本市最低工资标准,上限不高于本市上一年度职工月平均工资的3倍(当前灵活就业人员缴存基数上限为38390元,下限为2280元)。缴

存比例可在10%-24%区间内。月缴存额最低228元/月,最高9214元/月。

缴存时间方面,灵活就业人员在每月20日前办理账户设立的,自当月起缴存;20日后办理账户设立的,自次月起缴存。

灵活就业人员可提取个人账户余额,用于购买自住住房、支付房租、偿还住房贷款本息。灵活就业人员购买自住住房时,可向公积金中心申请个人住房公积金贷款。

灵活就业人员缴存的住房公积金自存入住房公积金个人账户之日起,参照国家规定的单位职工住房公积金结息方式、利率计息。可按规定享受国家个人所得税抵扣等优惠政策。

灵活就业人员缴存的住房公积金,与单位职工缴存的住房公积金实行统一资金管理,其他使用政策参照单位缴存职工提取、贷款有关规定执行。

(余杭公积金分中心供稿)

# 珍爱生命 让艾远离